

深圳近日发生多起校园绑架案两男童被撕票

警方与专家剖析案情后提出建议

家长勿露富 孩子沉住气

■案例一:6月24日,南山外国语学校学生曹宗恺在上学路上被两名陌生男子劫走。半个月后被成功解救。

■案例二:10月20日下午,南山外国语学校六年级小学生小易上学途中遭绑架。家人交纳50万美元赎金,但小易在绑匪收到赎金前已被撕票,尸体抛入小梅沙海域。

■案例三:11月3日,福田区一名13岁的初一学生麦某某晚自习放学后失踪,家长接到勒索电话,麦某某后来被成功解救。

■案例四:11月7日,福田区陈先生接到勒索电话,称其侄子(园岭小学五年级生)被绑架。警方于案发次日抓获犯罪嫌疑人,歹徒已经撕票。

对话被绑架男童

“老实听话”创造奇迹

小宗恺是南山外国语学校五年级的一名学生。7月9日,下午16时不到,正躺在房间床上的小宗恺,忽然听见外面的门被打开,几个人冲进房间将他抱起来就往外跑。“我还没反应过来,就已经在一一辆车上了。后来才知道他们原来是警察。”

6月24日13时许,正上小学五年级的小宗恺独自从家里走向南山外国语学校科苑部上课。刚出小区不远,一名男子突然一把从后面把他抱住,将他拖上了一辆面包车,并指使车上的另一名男子把车开走。在车上,歹徒往小宗恺嘴里塞了一颗药,但机智冷静的小宗恺并没有吞下去,而是将药压在了舌头底下。“他们把我塞到一个大行李箱里。里面又闷又热,我对自已说千万不能睡着”。两三个小时后,小宗恺被带到一个房间里,歹徒将他从行李箱里放了出来,并向他索要了家人的电话。

据小宗恺描述,绑架他的两名男子大概二三十岁,其中一个说他还是大学毕业生,另一个好像文化

水平一般。小宗恺被关的地方是两房一厅一厨一卫的套房,他一直呆在房间里,要上厕所就跟“叔叔”说。他一直被铐着双手,吃饭时才打开。刚开始几天,两个“叔叔”都呆在这套房子里,还自己做饭吃,后来就剩一个人看着他。

小宗恺就读的学校周围豪宅遍布,也因此成为歹徒的目标,为了“千一单大的”,歹徒之前已在这里“蹲点”一个多月,但锁定小宗恺纯属偶然。与很多家境殷实的“小皇帝”相比,这个孩子在危险面前显得异常冷静,据小宗恺的一个老师透露,尽管家里有豪宅、名车,父母中有一方是金融高管,但这个孩子在学校里向来低调、沉稳。

正是因为他的这些“特质”,使得他在被绑15天里,保持了毫发无伤。

说起被绑架的这半个月经历,性格内向、文静的小宗恺对父母说:“我被绑架了362个小时。因为我心里一直坚信爸爸妈妈和警察一定会来救我,所以15天里,我提出的惟一要求就是买书给我看。”

男童“太吵”第二天被撕票?

同在南山外国语学校就读的六年级学生小易就没那么幸运了。尽管绑架者仅为一名男性,尽管父母分两次把赎金50万美元打入了绑架者的账户内,尽管他健壮机灵

……绑架第二天,就被残忍撕票,并被抛尸小梅沙海域。据知情人士透露,绑架撕票的一个重要原因就是小易“太吵”,记者通过多渠道打听,该说法未得到进一步证实。

教孩子保护自己

遭遇绑架不慌不喊不动等待救援

深圳市中小学生心理辅导中心专家王鉴认为,应该跟孩子讲绑架事件,但要注意讲的方式,千万不能渲染细节,吓到孩子。

王鉴说,根据小学低年级学生的心理特点,即使家长正式地跟他讨论事件,孩子也可能因为理解能力等问题,仍无法引起重视。因此,家长在嘱咐的同时,更重要的是提供全方位的保护,如上下学准时接

送。而小学高年级的学生活动范围较大,理解能力也相对较强,家长可把话说得更透。

王鉴认为,要教育孩子当不幸发生时,应该如何保护自己。他认为,如果小学生遭遇绑架事件,最好的处理方式是“三不原则”,即不慌、不喊、不动,等待救援。如果过度挣扎、反抗,可能会引起歹徒恐慌,更易产生危险。



一名警察在深圳南山外国语学校门前现场执勤

绑匪有仇富心理

富家小孩易成目标

被绑学生的家长非富则贵:被撕票男童小易的父亲为南山一热电厂负责人,母亲是华为公司负责财务的高管。炫富和攀比是“安全毒药”:建议家长不要用名车接送小孩,不要给孩子穿名牌用手机,父母本人也不要打扮得太招摇。

据警方透露,目前,不排除绑匪有“仇富”心理的作案动机。

南山外国语学校负责学生安全的一位主任通过《广州日报》提醒学生和家长,越是家境殷实,越

应该让孩子学会低调,上下学最好穿学校统一发的校服,切勿攀比穿用,以免成为绑匪的“目标”。学生家长在接送孩子时,也切忌“露富”,最好不要开昂贵的轿车,以免引起绑匪的注意,给孩子和家庭带来遗憾。一旦被绑架,在安全没有保证的情况下,应尽量听绑匪的话,要保持克制冷静,切忌逞强,惹怒绑匪,要学习“小宗恺”的机智、冷静,坚信父母和警察一定会来救自己。

家长:安全教育包括不露富

家住广州白云区的杨女士认为,对孩子的安全教育应该包括不露富。“事实上,炫富和攀比本来对

孩子的心理成长就很不利。”她说,现在,从孩子的人身安全来看,露富和炫耀是“安全毒药”。

网友发帖告知藏富方法

记者日前在深圳论坛上发现,一篇名为“很明显:学生被绑架事件都是针对有钱人孩子”的帖子分析了连续几起绑架案的特点。同时,发帖网友还给出了几种藏富方法:

1、不要给自己孩子买名牌的

衣服、鞋子和书包。多穿校服。

2、不要给孩子买高档手机,不要开高档车接送孩子,父母也不要打扮得太招摇。

3、每次从高档住宅出来上学时,都要走后门。

深圳小学门前派便衣

日前,记者经过福田区上步小学,看到周围巡逻警务人员多达七八名。据福田交警大队透露,交警部门在小学门前增设了“签到台”,

执勤交警40分钟就要签到巡逻一次。警方还在一些学校门前安排了便衣巡逻。上步小学的围墙和后门也增加了不少摄像头。



深圳当地一学校给学生家长群发的安全提示短信

警方总结绑架案 几大特征

80%熟人作案

92%会“杀熟”

歹徒:很谨慎长期踩点

目标:多为四五年级学生

手段:绑后多关出租屋

●警方对此类案件进行分析后发现,绑架前可能经过踩点或是跟踪锁定大致范围;目标人群多为家境殷实的小学四到六年级的学生,家长爱子心切多数会乖乖就范给钱;绑架手法及绑架后逃脱的方法显示是有预谋的,绑架孩子后多关在出租屋;歹徒多数为非专业“半路出家”;谋划作案多慎之又慎,长时间踩点或有内部熟人接应;熟人作案多怕被认出事败露而撕票。

●福田警方一位警员向记者透露,据统计接近80%的案件均为熟人作案。由于学生对熟人的警惕性不够高,所以很容易被哄骗走。“熟人作案容易得手,但也是造成撕票的主要原因,因为熟人怕学生认出后对家长说。”该警员表示,92%以上的熟人作案均会撕票,因为被绑架的学生已具备初步的认知能力,可以分辨出熟人所进行的违法行为。为了争取不被发现,所以92%以上的熟人在得手后会铤而走险,选择杀人灭口。因为熟人绑架后怕学生认出来对家长说,所以92%以上的熟人在得手后会铤而走险,杀人灭口。

●初中生反抗能力较强,不容易受控制恐吓;而几岁的孩童难以照顾,所以四五年级的男学生最易被绑。

据公安部门粗略统计,四五年级的小学生最容易成为绑架对象,几乎所有被绑架案例均针对独行的学生。该警员对此解释称,初中生反抗能力较强,不容易受控制恐吓;而几岁的孩童难以照顾,达不到勒索家长的目的,反而碍手碍脚;只有小学生不仅易于控制,且能在不法分子的恐吓下受其摆布,其中四五年级的男学生是最为高危的群体。

(据《广州日报》、《晶报》)